



繁华的芙蓉街。

芙蓉街:一条古街的现代喧嚣

芙蓉街位于济南市老城中心地区,南临泉城路,北靠明湖路,与大明湖隔路相望。它与曲水亭街两相呼应,是《老残游记》中描写的“家家泉水,户户垂杨”的济南特色风貌的集中体现。

走在芙蓉街道上,处处都能让人感受到历史的古韵气息。那些老建筑,那些老招牌牌匾,那些老人……

文/本报见习记者 王杰 片/本报记者 戴伟

乾隆年间就有“芙蓉街”记载

据《历下区地名志》记载,芙蓉街因芙蓉泉得名。芙蓉泉是济南七十二名泉之一。金、明、清三代的济南名泉记中都将芙蓉泉收录其中。清代诗人董芸曾这样写道:“老屋苍苔半亩居,石梁浮动上游鱼;一池新绿芙蓉水,矮几花阴坐著书。”

芙蓉街兴起于明朝万历年间,到清乾隆三十六年(1771年),《历城县志地域考》始载有“芙蓉街”一名。关于芙蓉街的历史年限,众说纷纭,但有一个颇为有趣的说法:傅道津,一位研究芙蓉街历史多年的老济南人,他认为,明末芙蓉街所在位置只有一条小溪,名叫梯云溪,该片被划为明德王府的宅院。清代康

熙五年,德王府的西苑被废为民宅。于是一些大户人家开始在梯云溪东岸构建民宅。

而小溪西岸原本就有许多建筑,两岸住户为方便往来,便纷纷于梯云溪上搭石板桥。随着住户的增加,石板桥越搭越多,久而久之,板板相连,梯云溪便被覆盖其上,街道的雏形就此形成。又因此处有名泉芙蓉泉,便借其名将此处命名为芙蓉街。他甚至还以此为依据,考证出芙蓉街的历史已有347年。

对于济南人来说,芙蓉街究竟经历了多少春秋已不再那么重要。人们只知道,济南的老城特色只剩下了芙蓉街,而芙蓉街的老济南味儿却也十去其八。

一条小街上有“文武二圣”

芙蓉街虽小,却“驻扎”着两位圣人——孔圣人与关公。二位一文一武,一左一右(“左文右武”格局),给这条精致的小巷增添了许多人文气息。

芙蓉街关帝庙位于芙蓉街北首路东,正对省府东街。庙内共有八块石碑,记录了关帝庙的历史渊源。较为著名的是康熙三十四年的《建醮三年圆满碑》与康熙五十九年的《重立考棚碑记》。据史料记载,芙蓉街关帝庙距今已有600多年的历史。康熙年间就名扬济南府,“文革”期间遭废弃,一度被改造成粮店。其后它历经几次修缮,其中最近的一次修缮是在2009年完成。在这次重修过程中,还意外发现了芙蓉泉、武库泉、飞霜泉三眼名泉。

关帝庙大殿内的关公像威严雄武,通身碧绿,以整块巨型岫玉雕刻。庙内时有三三两两的人或是虔诚的香客,但更多的是慕名而来的游客。庙内庄严肃穆,街上熙熙攘攘,一条小街,两

个世界。

芙蓉街关帝庙北去不远即是府学文庙。它始建于宋熙宁年间,仿照曲阜孔庙的规制而建。元代因战火而一度毁灭。明朝洪武年间重建,确定其基本建筑格局。清代,在前朝基础上几经修缮。自上世纪40年代起,府学文庙便化身为小学,先后成为山东省立第二实验小学、芙蓉街小学、大明湖路小学的校址。现在依稀能看到文庙正门墙壁上有“大明湖路小学”六个大字的痕迹。

文庙位于芙蓉街的尽头,与武庙的威严相比,更多的是温文如玉的君子坦荡之气。院内楼牌相互照应,错落有序。犹如四书五经,是凡每一建筑,每一题名,都须合乎“礼”字。

值得一提的是,文庙正门所对的影壁,虽是衬托,却让人无法忽视。它的那种沧桑感,那种饱经风霜的释然,总会引得那些多愁善感的人驻足,让他们深思。

当年曾是“埋金之街”

芙蓉街最为著名的还是她在历史上所绽放出的商业辉煌。虽然时过境迁,物是人非,但老济南们仍不免追忆芙蓉街当年的繁华与兴盛。

与现在不同,昔日的芙蓉街满街都是济南府知名的老字号店铺,如东亚公司、维新书局、瑞蚨祥、永吉当铺等等。这些店铺有洋行、药店、印刷局、书局、衣服鞋帽店、瓷器店、古玩铺等,各行各业的大商铺都汇集于此,那时济南人

称芙蓉街为“埋金之街”。

古商业街昔日的风貌虽还依稀可见,但“埋金之街”的魂却早已丢失。而今街上的老店铺已所剩无几,玉谦旗袍店与济南“兔子王”称得上是芙蓉街上资历最老的“大哥”。旗袍店店面虽小,但已是百年老店,名声享誉海外,一件旗袍售价不菲。“兔子王”玩偶在济南早已流传,老舍在《四世同堂》中还曾提到。



街边个性小店是年轻人的钟爱。



位于芙蓉街上的关帝庙。

动态城市遗产 保护开发之惑

近些年,上至政府下至民众,历史传承的意识普遍觉醒,重修古建筑、爱护古建筑之风四起,而像芙蓉街这样的历史文化街区的开发与保护更是受到各界的关注。

芙蓉街,作为老济南的地标性建筑,作为济南“动态”的城市遗产,其所附加的意义已远非一条老街道本身所承载的历史价值。

仔细游览芙蓉街就会发现,整条街居住拥挤,且住宿条件差,基本无厨卫设施,只在街区中有几个公共厕所。这些都与风景旅游胜地的招牌格格不入。较差的居住条件,致使原居民大量外迁,街区活力衰退,芙蓉街街区的历史积淀无法得以保存和延续。

每天看到芙蓉街上川流不息的人群,听到从街里面传出来的吆喝叫卖声,路过或漫步在芙蓉街上的人们以为她复苏了。卫生条件差、档次不高的小吃,随意侵占道路的小摊贩,杂乱无序的街道招牌,毫无美感,只觉拥挤,只觉吵闹。芙蓉街在长期的历史发展中积淀了深厚的文化,留给济南一批独具特色的遗产。面对这份沉甸甸的宝贵财富,我们需要常怀感激,需谨小慎微,才能无愧于历史,更无愧于后代。